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Kleine Anfrage

Generationenvorsorge - Die Zukunft von Familienarbeit und Alterssicherung

Frage von Landtagsabgeordneter Mario Wohlwend

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 15. Mai 2024
Die am 24. April 2019 von der VU-Fraktion eingereichte Motion zur Starkung der Familien- und Erziehungsarbeit

wurde im September 2019 an die Regierung tberwiesen, um ein Gesetz zur Schliessung von Liicken in der
Alters- und Risikovorsorge aufgrund unbezahlter Familien- und Erziehungsarbeit auszuarbeiten. Im September
2021 betonte der Gesellschaftsminister, dass vor der Behandlung der Motion, die 2022 abgeschlossen sein
sollte, eine Altersstrategie vorliegen misse. Ein gutes Jahr spater, im Dezember 2023, liegt die Altersstrategie
nun vor. Viele Massnahmen im Handlungsfeld 2 der Altersstrategie zielen auf die Schliessung von
Vorsorgeliicken und die langfristige Sicherung der Finanzierung im Alter ab, ohne dass in der Strategie explizit
terminierte Massnahmen genannt werden. Im Vordergrund stehen grundsatzliche Abklarungen und
Uberlegungen. Erganzend zur Strategie wurde gemass dem Gesellschaftsminister eine nicht éffentliche

priorisierte Massnahmenliste erstellt. Hierzu meine fiinf Fragen:

*  Wird die Altersstrategie bereits umgesetzt?

* Werden die finanziellen Aspekte zur langfristigen Sicherung der Altersvorsorge in eine Gesamtschau

beziehungsweise in eine Altersvorsorgeanalyse gestellt oder wird jede zusatzliche Einzelmassnahme

laufend mit einem Preisschild versehen mit der Gefahr, dass der Rentner den Uberblick verliert?

Welches sind die ersten flinf konkreten Massnahmen der priorisierten Massnahmenliste?

* Bis wann plant die Regierung, den Gesetzentwurf zur Starkung der Familien- und Erziehungsarbeit in den
Landtag einzubringen?

Gibt es Abhangigkeiten fiir die Umsetzung der Massnahmen der Altersstrategie aus dem Handlungsfeld 27?

Antwort vom 17. Mai 2024

zu Frage 1:
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Die Regierung hat die Altersstrategie im Dezember 2023 genehmigt und im Februar 2024 einen
Lenkungsausschuss gemass Kapitel 5 der Altersstrategie eingesetzt. Dieser wurde beauftragt, die Umsetzung
der Massnahmen zu koordinieren und zu Uberpriifen sowie jahrlich — erstmals im Frihjahr 2025 — einen
Monitoringbericht zuhanden der Regierung Gber den Stand der Umsetzung einzureichen. Zudem wurden die
Gemeinden eingeladen, dem Lenkungsausschuss jeweils Ende des Jahres Uber die Umsetzung der in ihrer

Kompetenz liegenden Massnahmen zu berichten.
zu Frage 2:

Diesbeziiglich kann auf das Kapitel 4.2 der Altersstrategie, Handlungsfeld 2, Altersvorsorge, verwiesen werden.

Dort wird diese Thematik ganzheitlich dargelegt.
zu Frage 3:

Gemass Entscheidung der Regierung vom Februar 2024 soll in der Umsetzung der Altersstrategie 2024 ein
Schwerpunkt auf die Prifung der Massnahmen 1.1 (Rahmenbedingungen fir langere Erwerbsarbeit), 2.3
(Zukunftsfahigkeit der 1. Saule starken), 2.4 (Zukunftsfahigkeit der 2. Saule starken), 2.5 (Prifung von
Méoglichkeiten zur sinnvollen Ausweitung der Versicherungspflicht im Rahmen der 2. Saule), 2.6 (Ausarbeitung
eines liechtensteinischen Modells flr eine Neufinanzierung der Betreuung und Pflege im Alter), 2.7 (Evaluation
des Betreuungs- und Pflegegelds), 3.1 (Férderung der medizinischen Versorgung zu Hause), 3.2 (Massnahmen
gegen Fachkraftemangel in der Pflege), 4.1 (Kampagne fiur Gesundheitsférderung und Pravention) und 6.1
(Verantwortliche Stelle fir Altersfragen in der Landesverwaltung) gelegt werden. Zudem sollen Ubergreifend

konkrete, messbare Ziele im Rahmen der Altersstrategie geprift bzw. festgelegt werden.
zu Frage 4:

Ziel ist es, noch in diesem Jahr einen Vorschlag vorzulegen.

zu Frage 5:

Es besteht ein Zusammenhang mit der Massnahme 2.5 der Altersstrategie, wonach Mdglichkeiten zur sinnvollen

Ausweitung der Versicherungspflicht der 2. Saule geprtft werden sollen.
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